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Se ştie că în Iunie 1904, d. Const. Moisil, 
profesor la Liceul din Tulcea, a semnalat, în-
tr'o scrisoare publicată în «Convorbiri Lite
rare» ( X X X V I I I , 748), piatra mormântală ce 
acoperiâ odinioară rămăşiţele pământeşti ale 
Doamnei Oltea, mama Iui Stefan-cel-Mare, pia
tră pe care d-sa o descoperise în curtea fostei 
mănăstiri Probota sau Pobrata din judeţul Su
ceava, unde ea fusese adusă dela biserica din 
apropiere a sf. Nicolae, zisă pe atunci din Po
iană. Apoi d. N . Iorga, tipărind preţiosul epitaf, 
făcu propunerea, într 'un articol publicat în «Să-
mănătorul» din 8 August, acelaş an, ca cl să 
fie ridicat şi aşezat în locul de cinste şi de în
gropare al Domnilor, în lăuntru bisericii, lângă 
frumoasele morminte al lui Petru-Vodă Rareş 
şi al soţiei sale Elena-Doamna. 

încă de atunci d. P. Garboviceanu, Admini
stratorul Casei Bisericii, luă măsurile pentru 
ducerea la îndeplinire a acestei propuneri, pu-
ind să se sape în marmoră o prea frumoasă in
scripţie comemorat ivă (redactată de d. Iorga 
şi sculptată după desemnul d-lui V . Rola-Pie-
karski) a piosului act ce u r m a ş ă se săvârşească 
în toamna acelui an, ca încheere a marilor săr-
bări orânduite întru pomenirea a patru sute de 
ani dela moartea gloriosului Ştefan-Vodă. îm
prejurările au făcut însă ca aceasta să se înde
plinească abia în cursul anului curent. 

In acest scop s'a întocmit, în pronosul bise
ricii , lângă peretele din dreapta, în rând şi la 
fel cu locul de odihnă al Doamnei Elena a lui 
Pet ru-Vodă Rareş, un închipuit mormânt , dea
supra căruia s'a aşezat, alăturea de vechiul epi
taf al Doamnei Oltea, amintita inscripţie co
memorativă. Sfinţirea acestui nou mormânt s'a 
făcut în ziua de Duminecă 31 August, în pre
zenţa d-lui Sp. C. Haret, Ministrul Cultelor şi 
al Instrucţiunii, a invitaţilor din Capitală, a au
torităţilor bisericeşti, şcolare şi administrative 
din judeţul Suceava, a tinerimii şcolare din Făl

ticeni şi împrejurimile Probotei şi a numero
sului popor adunat cu acest prilej în vestita 
mănăstire de odinioară. 

După sfânta liturghie, oficiată de părintele 
protoereu al judeţului, cu o numeroasă azistenţă 
de preoţi, s'a slujit afară, în curtea mănăstirii, 
în faţa tuturor credincioşilor, un parastas so
lemn, pentru odihna sufletului aceleia ce a dat 
Moldovei şi neamului românesc pe cel mai 
mare fiu al lor. Cerul binecuvântâ în acest timp 
îngenunchiata adunare cu o ploae binefăcă
toare. In urmă un delegat al Administraţiei Ca
sei Bisericii rosti un scurt cuvânt comemorativ, 
în care se nevoi a arătă credincioşilor adunaţi 
în biserică — în cadrul puţinelor mărturii isto
rice şi închipuiri legendare ce avem cu privire 
la Oltea-Doamna — rostul vieţii ei pământeşti , 
enumerând totodată şi peripeţiile prin care trecu 
sfânt lăcaşul ei de îngropare dela început şi 
până în zilele noastre. Apoi d. Ministru Sp. C. 
Haret încheie această parte a sărbării cu o prea 
frumoasă cuvântare, în care, după ce arătâ în
semnătatea actului de pictate şi cinstire ce se 
îndeplineşte, d-sa zise: 

«Iată pentru ce dar am venit şi v'am poftit 
astăzi aci: să ne rugăm pentru odihna şi mă
rirea sufletului aceleia dela care Ştefan-Vodă 
a moştenit virtuţile sale alese şi frumoase... 

«Să preamărim deci în faţa acestui dumne-
zeesc altar pe femeea care a dat neamului no
stru pe cel mai mare fiu al său şi să ne închi
năm în faţa mormântului ei, acum regăsit şi din 
nou închipuit. 

«Acesta e rostul serbării noastre de azi. Şi 
sunt fericit că ea se face în apropiere de Baia şi 
de Războieni, în mijlocul urmaşilor direcţi ai 
acelor ce au câştigat una din cele mai strălucite 
izbânzi şi au pătimit una din cele mai glorioase 
înfrângeri. Şi mă bucur că acest preţios mor
mânt se găseşte aici, unde amintirea faptelor 
vitejeşti ale lui Ştefan-cel-Mare trăe.şte mai mult 
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decât în orice altă parte a ţării şi unde deci, 
de acum înainte, va trăi tot aşa de mult şi a¬
mintirea scumpă a mamei sale. 

«Păziţi-1 dar cu credinţă şi dragoste, ca să a¬
mintească urmaşilor din neam în neam de ceea 
ce a fost Oltea Doamna, mama lui Ştefan-Yodă 
cel Mare, cel Bun şi cel Sfânt». 

După masă, scrie d. P. Garboviceanu în Bi
serica Ortodoxă, după care am împrumutat şi 
cuvintele de mai sus ale d-lui Ministru — la 
ora 2, au început serbările şcolare. S'au exe
cutat bucăţi muzicale corale cu cuprins patrio
tic de către elevii gimnaziului din Fălticeni, de 
către corul din Dolhasca, sub conducerea dis
tinsului învăţător Ionescu, care a cântat şi toate 
răspunsurile sf. Lcturghii cât se poate de bine, 

şi de către corul şcoalei din Probota. S'au re
citat apoi poezii cu cuprins patriotic şi religios. 

După aceasta d. G. T. Ionescu, revizorul şco
lar al jud. Suceava, a ţinut învăţătorilor, săte
nilor şi copiilor o foarte frumoasă şi bine sim
ţită cuvântare şi a pus în evidenţă şi marele 
merit al d-lui Sp. Haret, omul bisericii şi al 
şcoalei, care a organizat asemenea serbări pen
tru cultivarea şi înălţarea sufletului românesc. 
In acelaş sens a vorbit şi d. Ştefan Ioan, deputat 
şi profesor. A răspuns d. Haret, arătând, că 
suntem datori să întrebuinţăm toate mijloacele 
pentru formarea conştiinţii naţionale, pentru 
dezvoltarea sentimentelor de recunoştinţă şi de 
veneraţie pentru acei cari ne-au păstrat ţara, 
graiul şi legea ! 

A. L . 

Notă. Ilustraţiile din acest fascicol sunt făcute după fotografii luate de d. Ing. Stelian Petrescu. 
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